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1. Wstęp 
 
1.1. Przedmiot STWIOR 
Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania ogólne dotyczące wykonania  
i odbioru drogowych robót remontowych.   
Remont cząstkowy nawierzchni - zespół zabiegów technicznych, wykonywanych na bieżąco, 
związanych z usuwaniem uszkodzeń nawierzchni zagrażających bezpieczeństwu ruchu,  
jak również zabiegi obejmujące małe powierzchnie, hamujące proces powiększania się powstałych 
uszkodzeń. 
 
1.2. Określenia podstawowe 
Wymienione poniżej określenia należy rozumieć w każdym przypadku następująco: 
 

STWiOR - Specyfikacja Techniczna Wykonania i Odbioru Robót 
 

Droga - wydzielony pas terenu przeznaczony do ruchu lub postoju pojazdów  oraz ruchu pieszych 
wraz z wszelkimi urządzeniami technicznymi związanymi  z prowadzeniem i zabezpieczeniem 
ruchu 
 

Jezdnia - część korony drogi przeznaczona do ruchu pojazdów 
 

Korona drogi - jezdnia (jezdnie) z poboczami lub chodnikami, zatokami, pasami awaryjnego 
postoju i pasami dzielącymi jezdnie 
 

Konstrukcja nawierzchni - układ warstw nawierzchni wraz ze sposobem ich połączenia 
 

Kierownik budowy - osoba wyznaczona przez Wykonawcę, upoważniona do kierowania 
robotami i do występowania w jego imieniu w sprawach realizacji kontraktu 
 

Książka obmiarów - akceptowany przez uprawnionego przedstawiciela Zamawiającego dokument 
służący do wpisywania przez Wykonawcę obmiaru wykonywanych robót w formie wyliczeń. 
Wpisy w książce obmiarów podlegają potwierdzeniu przez  uprawnionego przedstawiciela 
Zamawiającego. 
 

Materiały - wszelkie tworzywa niezbędne do wykonania robót, zgodne ze specyfikacją techniczną, 
zaakceptowane przez  uprawnionego przedstawiciela Zamawiającego 
 

Nawierzchnia - warstwa lub zespół warstw służących do przejmowania i rozkładania obciążeń  
od ruchu na podłoże gruntowe i zapewniających dogodne warunki dla ruchu 
 

Warstwa ścieralna - górna warstwa nawierzchni poddana bezpośrednio oddziaływaniu ruchu  
i czynników atmosferycznych 
 

Warstwa wiążąca - warstwa znajdująca się między warstwą ścieralną, a podbudową zapewniająca 
lepsze rozłożenie naprężeń w nawierzchni i przekazywanie ich na podbudowę 
 

Warstwa wyrównawcza - warstwa służąca do wyrównania nierówności podbudowy lub profilu 
istniejącej nawierzchni 
 

Podbudowa - dolna część nawierzchni służąca do przenoszenia obciążeń od ruchu na podłoże. 
Podbudowa może składać się z podbudowy zasadniczej i podbudowy pomocniczej. 
 

Niweleta - wysokościowe i geometryczne rozwinięcie na płaszczyźnie pionowego przekroju w osi 
drogi lub obiektu mostowego 
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Odpowiednia (bliska) zgodność - zgodność wykonywanych robót z dopuszczonymi tolerancjami, 
a jeśli przedział tolerancji nie został określony - z przeciętnymi tolerancjami, przyjmowanymi 
zwyczajowo dla danego rodzaju robót budowlanych 
 

Pas drogowy - wydzielony liniami granicznymi pas terenu przeznaczony do umieszczania w nim 
drogi i związanych z nią urządzeń oraz drzew i krzewów. Pas drogowy może również obejmować 
teren przewidziany do rozbudowy drogi i budowy urządzeń chroniących ludzi i środowisko 
przed uciążliwościami powodowanymi przez ruch na drodze 
 

Pobocze - część korony drogi przeznaczona do chwilowego postoju pojazdów, umieszczenia 
urządzeń organizacji i bezpieczeństwa ruchu oraz do ruchu pieszych, służąca jednocześnie  
do bocznego oparcia konstrukcji nawierzchni 
 

Polecenie uprawnionego przedstawiciela Zamawiającego - wszelkie polecenia przekazane 
Wykonawcy przez  uprawnionego przedstawiciela Zamawiającego,  dotyczące sposobu realizacji 
robót lub innych spraw związanych z prowadzeniem budowy 
 

Ubytek - wykruszenie materiału mineralno-bitumicznego na głębokość nie większą niż grubość 
warstwy ścieralnej 
 

Wybój - wykruszenie materiału mineralno-bitumicznego na głębokość większą niż grubość 
warstwy ścieralnej 
 

Mieszanka mineralno-asfaltowa do wypełnienia porów - mieszanka drobnoziarnistego kruszywa 
(od 0 do 1 mm) o dobranym uziarnieniu z modyfikowanym asfaltem upłynnionym szybko 
odparowującym rozpuszczalnikiem. Służy do powierzchniowego uszczelniania porowatych 
warstw ścieralnych nawierzchni bitumicznych. Dostarczana jest w szczelnych pojemnikach. 
 
1.3. Ogólne wymagania dotyczące robót 
Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość wykonanych robót, bezpieczeństwo wszelkich 
czynności na terenie budowy, metody użyte przy budowie oraz za ich zgodność z  STWiOR  
i poleceniami uprawnionego przedstawiciela Zamawiającego. 
 
1.4. Dokumentacja 
Rodzaj i specyfika zamówienia uniemożliwia sporządzenie planów oraz rysunków, dlatego 
zamówienie opisane zostało w postaci dokumentu umożliwiającego jednoznaczne określenie 
rodzaju i zakresu robót podstawowych oraz uwarunkowań i dokładnej lokalizacji ich 
wykonywania.  
 
1.5. Zgodność robót ze STWiOR 
STWiOR i przedmiar robót stanowiące zał. do SIWZ stanowią część umowy, a wymagania 
określone w choćby jednym z nich są obowiązujące dla Wykonawcy tak jakby zawarte były w całej 
dokumentacji. 
Wszystkie wykonane roboty i dostarczone materiały będą zgodne ze  STWiOR. 
 
1.6. Zabezpieczenie terenu budowy 
Wykonawca jest zobowiązany do utrzymania ruchu publicznego na terenie prowadzonych robót, 
w okresie trwania realizacji umowy, aż do zakończenia i odbioru ostatecznego robót. 
W czasie wykonywania robót Wykonawca dostarczy, zainstaluje i będzie obsługiwał wszystkie 
tymczasowe urządzenia zabezpieczające takie jak: zapory, światła ostrzegawcze, sygnały, itp., 
zapewniając w ten sposób bezpieczeństwo pojazdów i pieszych. 
Wykonawca zapewni stałe warunki widoczności w dzień i w nocy tych zapór i znaków  
dla których jest to nieodzowne ze względów bezpieczeństwa. 
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Tablice informacyjne będą utrzymywane przez Wykonawcę w dobrym stanie przez cały okres 
realizacji robót. 
Koszt zabezpieczenia terenu budowy nie podlega odrębnej zapłacie i przyjmuje się, że jest 
włączony w cenę oferty. 
 
1.7. Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót 
Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia robót wszelkie przepisy 
dotyczące ochrony środowiska naturalnego. 
W okresie trwania budowy i wykańczania robót Wykonawca będzie: 
a) utrzymywać teren robót w stanie bez wody stojącej, 
b) podejmować wszelkie uzasadnione kroki mające na celu stosowanie się do przepisów i norm 

dotyczących ochrony środowiska na terenie i wokół terenu robót oraz będzie unikać 
uszkodzeń lub uciążliwości dla osób lub dóbr publicznych i innych, a wynikających  
z nadmiernego hałasu, wibracji, zanieczyszczenia lub innych przyczyn powstałych  
w następstwie jego sposobu działania. 

Stosując się do tych wymagań będzie miał szczególny wzgląd na: środki ostrożności  
i zabezpieczenia przed zanieczyszczeniem zbiorników i cieków wodnych pyłami lub substancjami 
toksycznymi, zanieczyszczeniem powietrza pyłami i gazami, możliwością powstania pożaru. 
 
1.8. Ochrona przeciwpożarowa 
Wykonawca będzie przestrzegać przepisy ochrony przeciwpożarowej. 
Wykonawca będzie utrzymywać wymagany na podstawie odpowiednich przepisów sprawny 
sprzęt przeciwpożarowy oraz w maszynach i pojazdach. 
Materiały łatwopalne będą składowane w sposób zgodny z odpowiednimi przepisami  
i zabezpieczone przed dostępem osób trzecich. 
Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie straty powodowane pożarem wywołanym jako 
rezultat realizacji robót albo przez personel Wykonawcy. 
 
1.9. Materiały szkodliwe dla otoczenia 
Materiały, które w sposób trwały są szkodliwe dla otoczenia, nie będą dopuszczone do użycia. 
Nie dopuszcza się użycia materiałów wywołujących szkodliwe promieniowanie o stężeniu 
większym od dopuszczalnego, określonego odpowiednimi przepisami. 
Materiały, które są szkodliwe dla otoczenia tylko w czasie robót, a po zakończeniu robót ich 
szkodliwość zanika np. materiały pyliste mogą być użyte pod warunkiem przestrzegania 
wymagań technologicznych wbudowania.  
Jeżeli wymagają tego odpowiednie przepisy Wykonawca powinien otrzymać zgodę na użycie tych 
materiałów od właściwych organów administracji państwowej. 
 
1.10. Ochrona własności publicznej i prywatnej 
Wykonawca odpowiada za ochronę instalacji na powierzchni ziemi. Wykonawca zapewni 
właściwe oznaczenie i zabezpieczenie przed uszkodzeniem tych instalacji i urządzeń w czasie 
trwania robót. 
Jeżeli teren budowy przylega do terenów z zabudową mieszkaniową, Wykonawca będzie 
realizować roboty w sposób powodujący minimalne niedogodności dla mieszkańców. 
Wykonawca odpowiada za wszelkie uszkodzenia zabudowy mieszkaniowej w sąsiedztwie 
budowy, spowodowane jego działalnością. 
 
1.11. Ograniczenie obciążeń osi pojazdów 
Wykonawca będzie stosować się do ustawowych ograniczeń nacisków osi na drogach publicznych 
przy transporcie materiałów i wyposażenia na i z terenu robót. 
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Wykonawca uzyska wszelkie niezbędne zezwolenia i uzgodnienia od właściwych władz  
co do przewozu nietypowych wagowo ładunków (ponadnormatywnych) i o każdym takim 
przewozie będzie powiadamiał uprawnionego przedstawiciela Zamawiającego. 
Uprawniony przedstawiciel Zamawiającego może polecić, aby pojazdy nie spełniające tych 
warunków zostały usunięte z terenu budowy. Pojazdy powodujące nadmierne obciążenie osiowe 
nie będą dopuszczone na świeżo ukończony fragment budowy w obrębie terenu budowy   
i Wykonawca będzie odpowiadał za naprawę wszelkich robót w ten sposób uszkodzonych, 
zgodnie z poleceniami uprawnionego przedstawiciela zamawiającego. 
 
1.12. Bezpieczeństwo i higiena pracy 
Podczas realizacji robót Wykonawca będzie przestrzegać przepisów dotyczących bezpieczeństwa  
i higieny pracy. W szczególności Wykonawca ma obowiązek zadbać, aby personel nie wykonywał 
pracy w warunkach niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz nie spełniających 
odpowiednich wymagań sanitarnych. 
Wykonawca zapewni i będzie utrzymywał wszelkie urządzenia, zabezpieczające socjalne oraz 
sprzęt i odpowiednią odzież dla ochrony życia i zdrowia osób zatrudnionych na budowie oraz  
dla zapewnienia bezpieczeństwa publicznego. 
Uznaje się, że wszelkie koszty związane z wypełnieniem wymagań określonych powyżej  
nie podlegają odrębnej zapłacie i są wkalkulowane w cenę przedmiotu zamówienia. 
 
1.13. Ochrona i utrzymanie robót 
Wykonawca będzie odpowiadał za ochronę robót i za wszelkie materiały i urządzenia używane  
do robót od daty rozpoczęcia do daty wydania potwierdzenia zakończenia robót przez  
uprawnionego przedstawiciela Zamawiającego. 
Wykonawca będzie utrzymywać roboty do czasu odbioru ostatecznego. 
Utrzymanie powinno być prowadzone w taki sposób, aby budowla drogowa lub jej elementy były                           
w zadowalającym stanie przez cały czas, do momentu odbioru ostatecznego. Jeśli Wykonawca  
w jakimkolwiek czasie zaniedba utrzymanie, to na polecenie  uprawnionego przedstawiciela 
Zamawiającego powinien rozpocząć roboty utrzymania nie później niż w 24 godziny  
po otrzymaniu tego polecenia. 
 
1.14. Stosowanie się do prawa i innych przepisów 
Wykonawca zobowiązany jest znać wszystkie zarządzenia wydane przez władze centralne  
i miejscowe oraz inne przepisy, regulaminy i wytyczne, które są w jakikolwiek sposób związane  
z wykonywanymi robotami i będzie w pełni odpowiedzialny za przestrzeganie tych postanowień 
podczas prowadzenia robót. 
 
1.15. Równoważność norm i zbiorów przepisów prawnych 
Gdziekolwiek w dokumentach powołane są konkretne normy i przepisy, które spełniać mają 
materiały, sprzęt i inne towary oraz wykonane i zbadane roboty, będą obowiązywać 
postanowienia najnowszego wydania lub poprawionego wydania powołanych norm i przepisów 
o ile w warunkach kontraktu nie postanowiono inaczej. 
W przypadku gdy powołane normy i przepisy są państwowe lub odnoszą się do konkretnego 
kraju lub regionu, mogą być również stosowane inne odpowiednie normy zapewniające równy 
lub wyższy poziom wykonania niż powołane normy lub przepisy, pod warunkiem ich 
sprawdzenia i pisemnego zatwierdzenia przez uprawnionego przedstawiciela Zamawiającego. 
Różnice pomiędzy powołanymi normami, a ich proponowanymi zamiennikami muszą być 
dokładnie opisane przez Wykonawcę i przedłożone uprawnionemu przedstawicielowi 
Zamawiającego do zatwierdzenia. 
 
1.16. Wykopaliska 
nie dotyczy 
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1.17. Zaplecze 
Wykonawca zobowiązany jest zabezpieczyć dla potrzeb swojej działalności, pomieszczenia 
biurowe, sprzęt, transport oraz inne urządzenia towarzyszące. 
 
 
2. Materiały 
 
2.1. Materiały nie odpowiadające wymaganiom 
Materiały nie odpowiadające wymaganiom zostaną przez Wykonawcę wywiezione z terenu 
prowadzenia robót i złożone w miejscu wskazanym przez uprawnionego przedstawiciela 
zamawiającego. Jeśli uprawniony przedstawiciel Zamawiającego zezwoli Wykonawcy na użycie 
tych materiałów do innych robót, niż te dla których zostały zakupione, to koszt tych materiałów 
zostanie odpowiednio przewartościowany (skorygowany) przez  uprawnionego przedstawiciela 
Zamawiającego. 
Każdy rodzaj robót, w którym znajdują się nie zbadane i nie zaakceptowane materiały, 
Wykonawca wykonuje na własne ryzyko, licząc się z jego nie przyjęciem, usunięciem  
i niezapłaceniem. 
 
2.2. Przechowywanie i składowanie materiałów 
Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składowane materiały, do czasu gdy będą one użyte  
do robót, były zabezpieczone przed zanieczyszczeniami i zachowały swoją jakość oraz 
właściwości i były dostępne do kontroli przez  uprawnionego przedstawiciela Zamawiającego. 
Miejsca czasowego składowania materiałów będą zlokalizowane w obrębie prowadzonych robót 
w miejscach uzgodnionych z  uprawnionym przedstawicielem Zamawiającego lub poza terenem 
w miejscach zorganizowanych przez Wykonawcę  i zaakceptowanych przez uprawnionego 
przedstawiciela Zamawiającego. 
 
2.3. Lepiszcze 
Do remontu cząstkowego nawierzchni bitumicznych należy stosować kationowe emulsje 
asfaltowe  niemodyfikowane szybkorozpadowe klasy K1-50, K1-60,K1-65,K1-70 odpowiadające 
wymaganiom podanym w EmA-99. 
Przy remoncie cząstkowym nawierzchni obciążonych ruchem większym od średniego należy 
stosować kationowe emulsje asfaltowe modyfikowane szybkorozpadowe klasy K1-65 MP,K1-70 
MP wg EmA-99. 
Można stosować tylko emulsje asfaltowe posiadające aprobatę techniczną, wydaną przez 
uprawnioną jednostkę. 
 
2.4. Zalewa bitumiczna 
Do uszczelniania spękań nawierzchni bitumicznych należy stosować zalewę asfaltową. 
Nawierzchnia z betonu asfaltowego powinna mieć uziarnienie dostosowane do głębokości 
uszkodzenia (po jego oczyszczeniu z luźnych cząstek nawierzchni i zanieczyszczeń obcych),  
przy czym największe ziarna w mieszance betonu asfaltowego powinny się mieścić w przedziale 
od 1/3 do 1/4 głębokości uszkodzenia do 80 mm. Przy głębszych uszkodzeniach należy 
zastosować odpowiednio dwie lub trzy warstwy betonu asfaltowego wbudowywane oddzielnie  
o dobranym uziarnieniu  i właściwościach fizyko-mechanicznych, dostosowanych do cech 
remontowanej nawierzchni. 
 
 
3. Sprzęt 
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 
niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót. Sprzęt używany do robót powinien być 
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zgodny z ofertą Wykonawcy i powinien odpowiadać pod względem typów i ilości wskazaniom 
zawartym w SIWZ  
Liczba i wydajność sprzętu powinny gwarantować przeprowadzenie robót, zgodnie z zasadami 
określonymi w STWiOR. 
Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót ma być utrzymywany  
w dobrym stanie i gotowości do pracy. Powinien być zgodny z normami ochrony środowiska  
i przepisami dotyczącymi jego użytkowania. 
Wykonawca dostarczy uprawnionemu przedstawicielowi Zamawiającego kopie dokumentów 
potwierdzających dopuszczenie sprzętu do użytkowania i badań okresowych, tam gdzie jest to 
wymagane przepisami. 
Wykonawca będzie konserwować sprzęt jak również naprawiać lub wymieniać sprzęt 
niesprawny. 
Jakikolwiek sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia nie gwarantujące zachowania warunków 
umowy, zostaną przez uprawnionego przedstawiciela Zamawiającego zdyskwalifikowane i nie 
dopuszczone do robót. 
 
3.1. Maszyny do przygotowania nawierzchni przed naprawą 
W zależności od potrzeb Wykonawca powinien wykazać się możliwością korzystania ze sprzętu 
do przygotowania nawierzchni do naprawy, takiego jak: 
- przecinarki z diamentowymi tarczami tnącymi lub podobnie działające urządzenia, do przycięcia 
krawędzi uszkodzonych warstw prostopadle do powierzchni nawierzchni i nadania 
uszkodzonym miejscom geometrycznych kształtów (możliwie zbliżonych do prostokątów). 
 
3.2. Skrapiarki 
W zależności od potrzeb należy zapewnić użycie odpowiednich skrapiarek do emulsji asfaltowej 
stosowanej w technice naprawy spryskiem lepiszcza i posypania kruszywem o odpowiednim 
uziarnieniu. Do większości robót remontowych można stosować skrapiarki małe z ręcznie 
prowadzoną lancą spryskującą.  
Podstawowym warunkiem jest zapewnienie stałego wydatku lepiszcza, aby ułatwić operatorowi 
równomierne spryskanie lepiszczem naprawianego miejsca w założonej ilości (l/m2 ). 
 
3.3. Sprzęt do uszczelniania pojedynczych pęknięć nawierzchni 
Do uszczelniania pojedynczych pęknięć nawierzchni oraz otwartych spoin roboczych w warstwie 
ścieralnej należy stosować sprzęt podany do podłużnych i poprzecznych spękań nawierzchni 
bitumicznych. 
 
3.4. Sprzęt do wbudowywania mieszanek mineralno-bitumicznych na gorąco 
Przy typowym dla remontów cząstkowych zakresie robót dopuszcza się ręczne rozkładanie 
mieszanek mineralno-bitumicznych przy użyciu łopat, listwowych ściągaczek (użycie grabi 
wykluczone) i listew profilowych. Do zagęszczenia rozłożonych mieszanek należy użyć lekkiego 
walca drogowego o masie do 3 t lub zagęszczarki płytowej. 
 
 
4. Transport 
Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną 
niekorzystnie na jakość wykonywanych robót i właściwości przewożonych materiałów. 
Liczba środków transportu powinna zapewniać prowadzenie robót zgodnie z zasadami 
określonymi w SIWZ i STWiOR. 
Przy ruchu na drogach publicznych pojazdy będą spełniać wymagania dotyczące przepisów ruchu 
drogowego w odniesieniu do dopuszczalnych nacisków na oś i innych parametrów technicznych. 
Środki transportu nie spełniające tych warunków mogą być dopuszczone przez Inżyniera/ 
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Kierownika projektu, pod warunkiem przywrócenia stanu pierwotnego użytkowanych odcinków 
dróg na koszt Wykonawcy. 
Wykonawca będzie usuwać na bieżąco, na własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia, uszkodzenia 
spowodowane jego pojazdami na drogach publicznych oraz dojazdach do terenu budowy. 
 
4.1. Transport mieszanek mineralno-asfaltowych - na gorąco 
Przy naprawie niewielkich powierzchni, należy transportować gorącą mieszankę mineralno-
asfaltową w pojemnikach izolowanych cieplnie. 
 
4.2. Transport innych materiałów 
Pozostałe materiały powinny być transportowane zgodnie z zaleceniami producentów tych 
materiałów. 
 
 
5. Wykonanie robót 
Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z warunkami umowy oraz  
za jakość zastosowanych materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność ze STWiOR oraz 
poleceniami uprawnionego przedstawiciela Zamawiającego. 
Wykonawca jest odpowiedzialny za stosowane właściwej metody wykonywania robót. 
Błędy popełnione przez Wykonawcę w wytyczeniu i wyznaczaniu robót zostaną, usunięte przez 
Wykonawcę na własny koszt z wyjątkiem, kiedy dany błąd okaże się skutkiem błędu zawartego w 
danych dostarczonych Wykonawcy na piśmie przez  uprawnionego przedstawiciela 
Zamawiającego. 

Zaleca się przy wykonywaniu remontu cząstkowego unikanie następujących błędów:  

 wycinania wyznaczonej do remontu powierzchni według prostych kształtów geometrycznych 
(np. prostokątów), gdyż zwiększa to powierzchnię łat i powoduje niepotrzebne niszczenie 
dobrze zachowujących się części starej nawierzchni,  

 wycinania (oskardowania) zbyt głębokiego miejsc wybojów, gdyż głębokość oskardowania  
nie powinna być większa niż głębokość wyboju,   

 nieoskardowania dna wybojów, gdyż powoduje to niedostateczne powiązanie warstwy 
tłucznia z istniejącą nawierzchnią,  

 nieczyszczenia wyboju po oskardowaniu, gdyż tłuczeń sypany w kurz i błoto w wyboju ma 
trudności   we właściwym zaklinowaniu się,  

 wykonywania powierzchni łaty równo z istniejącą nawierzchnią, gdyż po skomprymowaniu 
przez ruch łata znajdzie się poniżej nawierzchni, a w zagłębieniu zatrzyma się woda, 
powodując rozmakanie łaty i wyrywanie klińca przy przejeździe koła,  

 podniesienia nadmiernego powierzchni łaty ponad istniejącą nawierzchnię, gdyż podniesienie 
pozostałe po zajeżdżeniu będzie uciążliwe dla kierowców samochodów. 

Sprawdzenie wytyczenia robót lub wyznaczenia wysokości przez uprawnionego przedstawiciela 
Zamawiającego nie zwalnia Wykonawcy od odpowiedzialności za ich dokładność. 
Decyzje uprawnionego przedstawiciela Zamawiającego dotyczące akceptacji lub odrzucenia 
materiałów i elementów robót będą oparte na wymaganiach określonych w dokumentach umowy, 
STWiOR, a także w normach i wytycznych.  Przy podejmowaniu decyzji  uprawniony 
przedstawiciel Zamawiającego uwzględni wyniki badań materiałów i robót, rozrzuty normalnie 
występujące przy produkcji i przy badaniach materiałów, doświadczenia z przeszłości, wyniki 
badań naukowych oraz inne czynniki wpływające na rozważaną kwestię. 
Polecenia  uprawnionego przedstawiciela Zamawiającego powinny być wykonywane przez 
Wykonawcę w czasie określonym przez uprawnionego przedstawiciela Zamawiającego,  
pod groźbą zatrzymania robót. Skutki finansowe z tego tytułu poniesie Wykonawca. 
Technologie usuwania uszkodzeń nawierzchni i materiały użyte do tego celu powinny być 
dostosowane do rodzaju i wielkości uszkodzenia. 
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Powierzchniowe uszkodzenia nawierzchni (ubytki i wyboje) oraz uszkodzenia krawędzi jezdni 
(obłamania) należy naprawiać mieszankami mineralno-asfaltowymi wytwarzanymi  
i wbudowywanymi na gorąco. 
 
5.1. Przygotowanie nawierzchni do naprawy 
Przygotowanie uszkodzonego miejsca (ubytku, wyboju lub obłamanych krawędzi nawierzchni)  
do naprawy należy wykonać bardzo starannie przez: 

 pionowe obcięcie (najlepiej diamentowymi piłami tarczowymi) krawędzi uszkodzenia  
na głębokość umożliwiającą wyrównanie jego dna, nadając uszkodzeniu kształt  figury 
geometrycznej np. prostokąta, 

 usunięcie luźnych okruchów nawierzchni, 

 usunięcie wody, doprowadzając uszkodzone miejsce do stanu powietrzno-suchego, 

 dokładne oczyszczenie dna i krawędzi uszkodzonego miejsca z luźnych ziaren grysu, żwiru, 
piasku i pyłu. 
 

5.2. Uszczelnianie pojedynczych pęknięć nawierzchni 
Pojedyncze pęknięcie i otwarte spoiny robocze należy przygotować do wypełnienia i uzupełnić. 
 
5.3. Naprawa wybojów i obłamanych krawędzi nawierzchni mieszankami mineralno-

asfaltowymi na gorąco 
Po przygotowaniu uszkodzonego miejsca nawierzchni do naprawy należy spryskać dno i boki 
naprawianego miejsca szybko rozpadową kationową emulsją asfaltową w ilości 0,5 l/m2 -  
przy stosowaniu do naprawy mieszanek mineralno-asfaltowych na zimno, zaś przy zastosowaniu 
mieszanek mineralno-asfaltowych na gorąco - zamiast spryskania bocznych ścianek naprawianego 
uszkodzenia alternatywnie można przykleić samoprzylepne taśmy kauczukowo-asfaltowe. 
Mieszankę mineralno-asfaltową należy rozłożyć przy pomocy łopat i listwowych ściągaczek oraz 
listew profilowych. W żadnym wypadku nie należy zrzucać mieszanki ze środka transportu 
bezpośrednio do przygotowanego do naprawy miejsca, a następnie je rozgarniać. Mieszanka 
powinna być jednakowo spulchniona na całej powierzchni naprawianego miejsca i ułożona  
z pewnym nadmiarem, by po jej zagęszczeniu naprawiona powierzchnia była równa  
z powierzchnią sąsiadujących części nawierzchni. Różnice w poziomie naprawionego miejsca  
i istniejącej nawierzchni przeznaczonej do ruchu z prędkością powyżej 60 km/h,  nie powinny być 
większe od 4 mm. Rozłożoną mieszankę należy zagęścić walcem  lub zagęszczarką płytową. 
Przy naprawie obłamanych krawędzi nawierzchni należy zapewnić odpowiedni opór boczny  
dla zagęszczanej warstwy i dobre międzywarstwowe związanie. 
Jeżeli wybój nastąpił wokół pęknięcia poprzecznego lub podłużnego, to po jego naprawieniu 
należy niezwłocznie wyfrezować nad pęknięciem w wykonanej łacie szczelinę o szerokości 12 mm 
i głębokości 25 mm, a następnie wypełnić ją zalewą asfaltową. 
 
5.4. Uzupełnianie ubytków zaprawy na powierzchni warstwy ścieralnej mieszankami 

mineralno-asfaltowymi do wypełnienia 
Mieszanki do wypełniania porów, składając się z drobnoziarnistego piasku, wypełniacza  
i asfaltu upłynnionego ze środkiem adhezyjnym, mogą wnikać w czyste pory w warstwie 
ścieralnej i nieco rozpuszczać (zmiękczać) asfalt w powierzchniowej warstwie nawierzchni tak,  
że zapewnia to mocne połączenie mieszanki z podłożem. 
Mieszanki należy stosować przy suchej pogodzie i temperaturze powietrza powyżej 50 C. Podłoże 
musi mieć oczyszczone pory i być suche. 
Mieszankę nanosi się bardzo cienką warstwą (od 0,8 do 1,3 kg/m2 )i bardzo energicznie ściąga się 
ją listwami. Bezwzględnie należy unikać wypełniania wybojów tą mieszanką, gdyż w tych 
miejscach proces odparowywania rozpuszczalnika trwałby bardzo długo i powodował obniżenie 
stabilności warstwy w takim miejscu. 



Specyfikacja Techniczna Wykonania i Odbioru Robót - nr sprawy ZRP.271.3.2014 
 

„Remont cząstkowy nawierzchni dróg gminnych na terenie Gminy Toszek w roku 2014” 
  10 

Po około 10 do 20 minutach od rozłożenia mieszanki należy równomiernie posypać ją czystym 
piaskiem łamanym od 1 do 2 mm lub grysem od 2 do 4 mm  w ilości od 3 do 5 kg/m2 .Po tym 
zabiegu można oddać nawierzchnię do ruchu. 

 
5.5. Uzupełnianie ubytków ziaren, kruszyw i lepiszcza na powierzchni warstwy ścieralnej 

techniką sprysku lepiszczem i posypania grysem 
Technologia uzupełniania ubytków ziaren, kruszyw i lepiszcza jest analogiczna jak przy 
pojedynczym powierzchniowym utrwaleniu. W zależności od ilości miejsc z ubytkami  
i wielkości ubytków należy stosować odpowiedni sprzęt do ich naprawy. 
Przy większych powierzchniach uszkodzonych należy stosować remonter wykonujący  przy 
jednym przejściu maszyny, sprysk lepiszczem (kationową emulsją asfaltową), posypanie grysem 
granulowanym i wciśnięcie go w lepiszcze. 
Przy mniejszych powierzchniach uszkodzonych należy zastosować specjalny remonter 
natryskujący pod ciśnieniem jednocześnie kruszywo z modyfikowaną kationową emulsją 
asfaltową. Remonter ten umożliwia oczyszczenie naprawianego miejsca sprężonym powietrzem,  
a następnie poprzez tę samą dyszę natryskiwana jest warstewka modyfikowanej emulsji 
asfaltowej. Następnie przy użyciu tej samej dyszy natryskuje się pod ciśnieniem naprawiane 
miejsce kruszywem otoczonym  (w dyszy) emulsją. W końcowej fazie należy zastosować natrysk 
naprawianego miejsca kruszywem frakcji od 2 do 4 mm. 
W zależności od struktury naprawianej nawierzchni należy zastosować odpowiednie uziarnienie 
grysu (od 2 do 4 mm lub od 4 do 6,3 mm). 
Bezpośrednio po tak wyremontowanym miejscu może odbywać się ruch samochodowy. 
 
 
6. Kontrola jakości robót 
 
6.1. Badania przed przystąpieniem do robót 
Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien uzyskać aprobaty techniczne na materiały 
oraz wymagane wyniki badań materiałów przeznaczonych do wykonania robót i przedstawić je 
uprawnionemu przedstawicielowi zamawiającego do akceptacji. 
 
6.2. Badania w czasie robót 
6.2.1. Badania przy uszczelnianiu spękań nawierzchni. 
W czasie uszczelniania pękań nawierzchni bitumicznych Wykonawca powinien prowadzić 
badania zgodnie z OST D-05.03.15 „Naprawa (przez uszczelnienie) podłużnych i poprzecznych 
spękań nawierzchni bitumicznych ”. 
6.2.2. Badania przy wbudowywaniu mieszanek mineralno-asfaltowych. 
W czasie wykonywania napraw uszkodzeń należy kontrolować: 

 przygotowanie naprawianych powierzchni do wbudowywania mieszanek, którymi będzie 
wykonywany  remont uszkodzonego miejsca, 

 skład wbudowywanych mieszanek, 

 równość naprawianych fragmentów -każdy fragment. Różnice między naprawioną 
powierzchnią, a sąsiadującymi powierzchniami nie powinny być większe od 4 mm, 

 pochylenie poprzeczne (spadek) warstwy wypełniającej po zagęszczeniu powinien być zgodny 
ze spadkiem istniejącej nawierzchni, przy czym warstwa ta powinna być wykonana ponad 
krawędź otaczającej nawierzchni o 2 do 4 mm. 

 
 
7. Obmiar robót 
 
7.1. Jednostka obmiarowa 
Jednostki obmiaru robót zgodne z przedmiarem robót 



Specyfikacja Techniczna Wykonania i Odbioru Robót - nr sprawy ZRP.271.3.2014 
 

„Remont cząstkowy nawierzchni dróg gminnych na terenie Gminy Toszek w roku 2014” 
  11 

 dla wbudowanej masy mineralno-asfaltowej – 1 t 

 dla przetransportowanej masy mineralno-asfaltowej – 1 t 

 dla wywiezionego destruktu asfaltowego - 1 m3 
Obmiar robót będzie określać faktyczny zakres wykonanych robót.  
 
 
8. Odbiór robót 
 
8.1. Ogólne zasady odbioru robót 
Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z SIWZ i wymaganiami  STWiOR, jeśli wszystkie pomiary 
i badania z zachowaniem tolerancji dały wyniki pozytywne. 
 
8.2. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 
Odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu podlega: 

 przygotowanie uszkodzonego miejsca nawierzchni (obcięcie krawędzi, oczyszczenie dna  
i krawędzi, usunięcie wody), 

 spryskanie dna i boków emulsją asfaltową, 

 ew. przyklejenie taśm kauczukowo-asfaltowych, 

 ew. poszerzenie spękań przecinarkami względnie frezarkami, oczyszczenie  i suszenie spękań, 
usunięcie śladów i plam olejowych oraz zagruntowanie ścianek i spękań.  

 
 
9. Podstawa płatności 
 
9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano we wzorze umowy załączonym do SIWZ. 
Podstawą płatności będzie kosztorys powykonawczy sporządzony przez Wykonawcę  
na podstawie faktycznego obmiaru wykonanych robót zatwierdzonego przez przedstawiciela 
Zamawiającego oraz niezmiennych cen jednostkowych wskazanych w kosztorysie ofertowym. 
 
 
10. Przepisy związane 
 
10.1. Normy 
1. PN-B-06050 Roboty ziemne budowlane 
2. PN-B-06711 Kruszywo mineralne. Piasek do betonów i zapraw 
3. PN-B-11111 Kruszywo mineralne. Kruszywa naturalne do nawierzchni drogowych. Żwir   

i mieszanka 
4. PN-B-11112 Kruszywa mineralne. Kruszywa łamane do nawierzchni drogowych 
5. PN-B-11113 Kruszywo mineralne. Kruszywa naturalne do nawierzchni drogowych. Piasek 
6. PN-S Drogi samochodowe i lotniskowe. Nawierzchnie asfaltowe. 
 
10.2. Inne dokumenty 
Katalog powtarzalnych elementów drogowych, Transprojekt – Warszawa 1982. 
 
  

 


